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Übungsblatt 11 zu Funktionentheorie und Spektraltheorie

Aufgabe 33: Zeige:
Es sei T ∈ L(H), dann gilt für λ ∈ ρ(T ) und kλ : C\{λ} → C

z 7→ 1

z − λ

und jede Polynomfunktion

p : C → C
z 7→ a0 + a1z + ...+ anz

n
:

a) idC(T ) = T

b) kλ(T ) = (T − λ)−1

c) p(T ) stimmt mit dem durch Komposition und Bilden von Linearkombinationen definierten
Operator a0idH + a1T + ...+ anT

n ∈ L(H) überein.

Aufgabe 34: Zeige:
Es sei T ∈ L(H) und f : U → C ∈ A(T ), dann gilt

f(σ(T )) ⊇ σ(f(T )) (0.1)

Aufgabe 35:
Es sei T ∈ L(H), U ⊆ C mit σ(T ) ⊆ U und f : U → C analytisch, ferner sei U∗ := {z : z ∈ U}
und f∗ : U∗ → C

z 7→ f(z)

. Zeige:

a) f∗ ∈ A(T ∗).

b) Ist γ = [[p1, p2, ..., pn]] ein Treppenpolygon in U\σ(T ) mit n(γ, z) = 1 für alle z ∈ σ(T ),
dann ist γ∗ := −[[p1, p2, ..., pn]] ein Treppenpolygon in U∗\σ(T ∗) mit n(γ∗, z) = 1 für alle
z ∈ σ(T ∗).

c)

∫
γ

f(ξ)dξ = −
∫
γ∗

f∗(ξ)dξ.

d) (f(T ))∗ = f∗(T ∗).
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